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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO UNIPENS DEL 15 OTTOBRE  2021 
GRUPPO LAZIO UMBRIA ABRUZZO E MOLISE 

(in videoconferenza)  

  

 

       

    Il giorno 15 ottobre 2021 alle ore 15,30 si è riunito in audio-video conferenza il Consiglio 

Direttivo dell'Unione Pensionati UniCredit Gruppo LUAM per discutere e deliberare sul seguente 

O.d.G. 

 

1 - Comunicazioni della Presidente 

2 – Evento di fine anno – proposte e relative decisioni 

3 - Fondo Pensioni 

4 - UNICA 

5 - Proselitismo 

6 - Varie ed eventuali 

--------- 
 

Sono regolarmente collegati: la Presidente Carmen d'Amato - i Vice Presidenti: Maurizio Beccari e 

Francesco Bruno   - i Consiglieri: Margherita Bruni, Sante Coppa, Antonio Del Vecchio, Antonio Gatti, 

Carlo Martufi, Mario Mazzarani, Mario Musca, Francesco Pisasale e Umberto Ragni.  

- i Fiduciari di Zona: per Civitavecchia/Litorale Nord Giorgio Simbula, per la Provincia di Perugia 

Mario Galluccio, l’Addetto al Proselitismo per le Province di Frosinone/Latina e Litorale Sud Antonio 

Savo,  

Assenti giustificati il Consigliere Giovanni Orsini I Consiglieri Aggiunti: Chiara Brosch - Francesco 

Conteduca - Alessandro Darin – Antonio Del Pezzo – Carlo Ippoliti e il Revisore dei Conti Michele 

Pischetola; I Fiduciari Erminio Toppetti, Giovanni Passaretti e Mario Genco per le Province di 

Pescara/Chieti e Teramo e ad interim per la Regione Molise, Domenico Portesio Fiduciario per le 

Province di Frosinone/Latina e Litorale Sud e Biagio Antonini per le Province di Terni/Rieti/Viterbo.   

 
La Presidente:  

- constatato che con il mezzo di telecomunicazione adottato - resosi necessario a causa del perdurare 

delle restrizioni legate al Covid19 - vengono concretamente rispettati i principi del metodo collegiale;  

- accertato il regolare funzionamento del collegamento audiovisivo che assicura la contestuale, effettiva 

e reciproca visibilità dei nominativi soprariportati - ognuno presente nel rispettivo luogo di domicilio - 

nonché la possibilità di udire a distanza quanto viene detto dagli stessi;  

- appurato che tutti i presenti hanno dato il consenso alla registrazione audio-visiva della presente 

riunione;  

- verificata la validità del Consiglio;  

ai sensi dell'art. 16 dello Statuto chiama il vice Presidente Francesco Bruno a svolgere la funzione di 

Segretario e alle ore 15,35 apre la discussione. 
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1 – Comunicazioni della Presidente 

   La Presidente, dopo aver rivolto un saluto a tutti i partecipanti collegati “a distanza” comunica  

come d’abitudine, il numero dei soci del Gruppo:   

Gli iscritti al 31/12/2020 erano 1.289 (al netto di 50 nuove iscrizioni e 17 tra decessi e cancella-

zioni). Sono quindi risultati + 33 soci rispetto agli iscritti al 31/12/2019. 

 

Risultano iscritti al 10/10/2021 n. 1.269 soci (al netto di 18 nuove iscrizioni e ben 38 decessi e 

cancellazioni). Pertanto, rispetto al 31/12/2020, il numero dei soci si riduce di 20. 

 

Prosegue;  

.  Come ben sapete la pandemia che stiamo vivendo ha fortemente condizionato le attività sia del 

nostro Gruppo territoriale così come quelle della Segreteria Nazionale tanto che le relative riunioni 

si sono tenute in videoconferenza.  A causa quindi di questi mesi vissuti in emergenza ci siamo tro-

vati nell’impossibilità di convocare la ns. Assemblea e tutti gli attuali Organi sia Centrali che terri-

toriali sono stati prorogati alla fine del corrente mese (ultima proroga approvata dalla Segr.ria Naz. 

le lo scorso 21 maggio 2021). Ad oggi la situazione, rispetto a mesi fa, è migliorata per cui, tenendo 

comunque sempre ben presenti le disposizioni legate alla pandemia, siamo in grado di organizzare 

la ns. Assemblea “in presenza” prevista per il prossimo 8 novembre (lunedì) alle ore 10.00 presso 

l’Hotel The Building – Via Montebello, 126 (con green pass che verrà controllato all’ingresso e la 

mascherina) così come il Consiglio Nazionale previsto per il 24 e 25 novembre a Roma. 

Durante l’Assemblea si darà luogo alla votazione per la nomina dell’intero Consiglio Direttivo del 

ns. Gruppo ora in scadenza.  

La Presidente pertanto si rivolge ai singoli Consiglieri presenti chiedendo ad ognuno di confermare 

o meno l’intenzione di ricandidarsi per il nuovo triennio.   

 

Esprimono la loro volontà di ricandidarsi a consigliere:  

Beccari Maurizio, Bruni Margherita, Bruno Francesco, Coppa Sante, d’Amato Carmen, Del 

Vecchio Antonio, Gatti Antonio, Mario Mazzarani, Carlo Martufi, Mario Musca, Francesco Pisasale 

e Umberto Ragni così come il Revisore dei Conti Michele Pischetola (sentito al telefono) mentre 

Giovanni Orsini (assente), per motivi personali, ha comunicato di non volersi più candidare. 

 

La Messa per i Colleghi defunti è prevista per il 10 novembre alle ore 17.00 sempre presso la 

Chiesa di San Lorenzo in Lucina. 

 

 Cosa è stato fatto durante questi mesi di pandemia:  

   . Visita al museo Alberto Sordi 

   . Corsi in videoconference di Unigens tenuti da Francesco Pisasale e Roberto Avico iniziati lo  

     scorso 1 aprile 2020 in modalità web – corsi svolti su 3 aule virtuali con una presenza costante 

     di 20/22 persone per modulo: temi trattati: 

     . educazione finanziaria (4 moduli) - pianificazione familiare (3 moduli) – big data (2 moduli) -  

     oltre a laboratori ovvero approfondimenti interattivi proposti dai partecipanti sui corsi svolti. 

. 
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Programmi futuri: 

Ripropone  

   . sia l’omaggio ai soci al compimento dell’80esimo - 85esimo - etc., (con la variante della conse- 

     gna della cornice solo agli 80enni, mentre agli altri verrà inviato un nuovo omaggio)  

   . come anche l’organizzazione delle visite guidate ai palazzi delle Istituzioni: Quirinale, Chigi, Se- 

     nato, Camera e Corte Costituzionale 

   . e le visite nei territori, appena possibile.  

 

Passa la parola al consigliere Francesco Pisasale il quale propone al Consiglio nuovi corsi (in remo-

to) in particolare una sorta di “tavola rotonda” da erogare esclusivamente a soci Unipens con la pre-

senza anche di professionisti esterni. Il primo incontro verterà sulla “pianificazione familiare“ la cui 

data sarà comunicata con largo anticipo.  

Inoltre, al fine di migliorare la “stabilità della connessione” degli incontri in remoto, Pisasale propo- 

ne l’acquisto di un dominio autonomo al costo di € 64 annuo e di una casella personalizzata al costo 

di € 96 annui. Tutti i presenti singolarmente approvano la spesa escluso il consigliere Del Vecchio.  

 

2 – Evento di fine anno – proposte e relativa decisione 

 

Comunica che si terrà un nuovo spettacolo a seguito del quale verrà offerto il cocktail per gli auguri 

di Natale. La data dell’evento sarà comunicata per tempo. Inoltre nell’intento di alternare la prece-

dente orchestra che per tre anni ha allietato la serata, il consigliere Mario Musca propone di “ingag-

giare” una band Jazz formata da 5 componenti dell’orchestra di Renzo Arbore: in corso le trattative 

del consigliere per limare il costo richiesto di Euro 1.350 a Euro 1.200. Il Consiglio approva 

all’unanimità.   

 

3 - FONDO PENSIONI  

 

La Presidente, prima di passare la parola al consigliere Antonio Gatti ricorda come della zainettatu-

ra se ne è cominciato a parlare due anni fa quando è stata convocata l’Assemblea Straordinaria dei 

ns. soci il 15 ott. del 2019. Adesso attraverso le varie fasi e relative scadenze siamo arrivati alla con-

clusione di un processo che ha visto impegnati molti colleghi tra i quali però desidera, in particolar 

modo, ringraziare Antonio Gatti per l’impegno profuso. 

 

Ricorda che dal 7 settembre scorso è iniziata l’attività del nuovo C.d.A. del ns. Fondo Pensioni e, 

nell’ambito della ripartizione dei compiti tra i vari Consiglieri di Amministrazione ad Antonio 

(eletto dai pensionati) è stato assegnato: 

1) oltre al compito di Consigliere di Amm.ne 

2) il coordinamento della Commissione Immobiliare, carica che comporta anche la partecipa- 

zione di diritto al Comitato Consultivo del Fondo Imm.re gestito dalla SGR delle Assicura-

zioni  Generali ed al Fondo Imm.re AURORA (ex BdR); 

3) e la partecipazione in qualità di membro al Comitato Controlli Interni. 
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Prende la parola il Consigliere Antonio Gatti: 

 

L’operazione di capitalizzazione delle rendite per i pensionati e di spostamento sulla sezione II per 

gli esodati ed attivi è venuta a conclusione a fine settembre , in anticipo sui tempi previsti. 

Alcuni pagamenti, relativi alle domande pervenute incomplete o con errori di compilazione, 

autorizzate ad hoc dal C.d.A. di settembre, sono stati rinviati a fine ottobre ed in quella data il 

processo sarà definitivamente concluso. La percentuale pressoché definitiva di coloro che hanno 

chiesto la capitalizzazione è del 65% del totale iscritti. 

Vedremo dai prossimi mesi, con il ripristino degli investimenti secondo il piano strategico 

approvato a suo tempo, dati di performance reali. 

Nel periodo intercorso ci sono state diverse azioni di protesta (per lettera) al C.d.A. del Fondo, alla 

COVIP, al Presidente del Consiglio dei Ministri e/o all’autorità giudiziaria, da parte di iscritti ad 

alcuni dei Fondi confluiti, che lamentavano l’illegittimità di talune decisioni e/o la mancanza di 

chiarezza delle offerte inviate dal Fondo. 

Le azioni giudiziarie (Fondo Caccianiga e Fondo CRT) sono state tutte rigettate con spese a carico 

dei ricorrenti; le proteste alla COVIP non hanno avuto riscontro, così come quelle inviate alle 

autorità Governative. Le proteste inviate alla COVIP da alcuni iscritti circa la lamentata presunta 

scarsa trasparenza e/o mancanza di informazioni riguardanti l’offerta di capitalizzazione, si sono 

concluse dopo l’interlocuzione avvenuta tra Covip stessa ed il Fondo. E’ stato in via definitiva 

chiarito che gli obblighi di informativa richiamati da taluni soci si riferiscono esclusivamente ai dati 

di bilancio ed ai parametri utilizzati nell’operazione di attualizzazione delle rendite (dati questi resi 

noti anche sulla piattaforma Internet del Fondo e ritenuti adeguati dall’Organo di Sorveglianza). 

 

4 – UNICA  

 

Il Consigliere Maurizio Beccari relaziona il Consiglio sulla: 

 

Campagna di prevenzione 2021 

 

Nei mesi scorsi il Comitato Scientifico di Uni.C.A. aveva vivamente sconsigliato di effettuare 

l’usuale Campagna di Prevenzione ad evitare occasioni di contagio da COVID-19 frequentando, 

senza stringenti necessità, Strutture Sanitarie. Attualmente la situazione mostra decisi segnali di 

miglioramento della pandemia anche a seguito delle numerose vaccinazioni da parte della popola-

zione. A seguito di tali considerazioni, il C.d.A. ha ritenuto che ci fossero le condizioni per promuo-

vere una Campagna di Prevenzione, ancorché, prudenzialmente in una sola fase e con protocollo 

ridotto, differenziato per fasce di età. Al pacchetto di esami di laboratorio principalmente basati 

sulla ricerca di marcatori oncologici, è stato affiancato il test sierologico SARS-COV2-Anti RBD 

per la misurazione della risposta anticorpale individuale dopo aver contratto la malattia o effettuata 

la vaccinazione. Previmedical ha convenzionato ad hoc alcune Strutture Sanitarie; tuttora continua 

ad ampliare il numero delle Strutture convenzionate per una maggiore copertura territoriale. Le pre-

stazioni potranno essere usufruite nel periodo 20/9/2021-31/1/2022; le prenotazioni al massimo en-

tro il 31/12 p.v. Il pacchetto prevenzione e il sierologico andranno entrambi prenotati contempora-

neamente tramite la Centrale Operativa o direttamente sul sito di Previmedical. 
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 L’effettuazione del check-up è propedeutico per l’accesso al benefit del Conto Salute. Invita a 

consultare la News del 20/9/21 pubblicata sul sito di Uni.C.A. per tutti i dettagli e la Guida 

Operativa. Sul sito di Previme-dical, nell’apposita sezione ”Prevenzione”, si possono rilevare le 

Strutture convenzionate ad hoc ed eventualmente procedere alla prenotazione. 

 

Rinnovo biennale ai piani sanitari  

Informa inoltre che, come per il precedente rinnovo delle adesioni che a breve riguarderà il nuovo 

biennio 2022/23, vi è la possibilità di provvedere per via telematica tramite la compilazione di ap- 

posito FORM che sarà disponibile nell’area riservata di ogni titolare dall’8 novembre sino al 3 di-

cembre prossimo. L’adesione telematica comporta il poter usufruire delle prestazioni in “diretta” sin 

dal 1/1/2022. Coloro che non aderiranno per via telematica, nel Febbraio 2022 riceveranno una rac-

comandata da Uni.C.A. per il rinnovo ”cartaceo”, soggetto peraltro alle modalità del c.d. ”Periodo 

Transitorio”. 

 

Rateizzazione del contributo  

 

Comunica infine che nonostante un ulteriore convinto tentativo del Presidente dell’Unione Pensio-

nati, e suo, presso la Direzione della Banca, non ci è stata concessa una maggior rateizzazione del 

contributo e l’estensione del rateale ai Colleghi che, privi della rendita del Fondo Pensione UniCre-

dit, versano in unica soluzione direttamente a debito del c/c. Quanto sopra per difficoltà operative 

da parte di UniCredit. 

Con l’occasione rammenta a tutti i Colleghi che hanno recentemente richiesto la capitalizzazione 

della rendita del Fondo UniCredit che il contributo a Uni.C.A. per il 2021, già precedentemente 

versato per il tramite del Fondo stesso nel corso dell’anno,  non è stato stornato e pertanto risulta 

pagato. 

 

Il relativo recupero fiscale, che non sarà più possibile ottenere nell’anno tramite il Fondo, 

potrà essere ottenuto in sede di dichiarazione dei redditi presentata nel 2022, a fronte di 

apposita dichiara-zione che Uni.C.A. , nel marzo prossimo,  invierà agli interessati. 

 

5 – Proselitismo 

 

Il Consigliere Mario Musca fa presente al Consiglio la difficoltà di attuare una incisiva attività di 

proselitismo atteso che fra i dipendenti delle Filiali, ci sono pochissimi – ormai – dipendenti di 

provenienza UniCredit. Quindi auspica un convinto impegno da parte di tutti ad attivare qualsiasi 

iniziativa per attrarre all’Associazione nuovi iscritti. Lo strumento del “passa parola” sembra sia 

ancora efficace. 

 

Varie ed eventuali 

 
Non avendo nessuno chiesto la parola, la Presidente dichiara chiusa l’Assemblea alle ore 18,35.  

 

 

        Il segretario         La Presidente  

     Francesco Bruno                            Carmen d’Amato  

 


